
Podsumowanie wyników badań
przeprowadzonych wśród 24 osób
bezrobotnych do 29 roku życia
zarejestrowanych w Powiatowym
Urzędzie Pracy w Wodzisławiu
Śląski



42% 58%

Respondenci według płci



20 – 24 lata
46%

25 – 29 lat
29%

18 – 19 lat
25%

Respondenci według wieku



Zasadnicze zawodowe lub branżowe I stopnia
42%

Gimnazjalne, podstawowe
17%

Wyższe
17%

Średnie ogólnokształcące
12%

Policealne, średnie zawodowe lub branżowe II stopnia
12%

Respondenci według wykształcenia



Miasto
58%

Wieś
42%

Respondenci według miejsca zamieszkania



Kawaler/panna
79%

W związku małżeńskim
13%

W związku partnerskim
8%

Respondenci według stanu cywilnego
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Aktywnie poszkuję pracy
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podjąć

Nie, ponieważ mam
pracę załatwioną,

czekam na jej
rozpoczęcie w ciągu
3 miesięcy i jestem

gotowa/y by ją
podjąć

Nie, ponieważ mam
pracę załatwioną,

czekam na jej
rozpoczęcie w ciągu

3 miesięcy ale nie
jestem gotowa/y by

ją podjąć

Nie ponieważ mam
pracę załatwioną i

czekam na jej
rozpoczęcie po 3

miesiącach

Nie poszukuję
aktywnie pracy
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29%
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13%

0%



Tak Nie

0% 25% 50% 75% 100%

Moja rodzina była niepełna – byłem(am)/byliśmy wychowywani przez jednego rodzica/opiekuna prawnego 

Co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych nie pracował 

Mieszkałem(am)/mieszkaliśmy w wynajętym mieszkaniu socjalnym 

Co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych posiadał orzeczenie o niepełnosprawności 

Co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych miał wykształcenie wyższe 

Co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych pracował na stanowisku kierowniczym 

Co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych pomagał mi/wspierał mnie w zdobyciu lepszego wykształcenia 

W mojej rodzinie doświadczyłem(am)/byłem(am) świadkiem przemocy ze strony co najmniej jednego rodzica/opiekuna prawnego 

W mojej rodzinie co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych miał problem z uzależnieniem od używek 

Co najmniej jeden z rodziców/opiekunów prawnych odbywał karę w zakładzie karnym 

Ocena sytuacji rodzinnej

42% 58%

25% 75%

8% 92%

4% 96%

12% 88%

21% 79%

83% 17%

17% 83%

21% 79%

8% 92%



0% 25% 50% 75%

Odpowiada mi mój poziom wykształcenia 

Nie widzę obecnie potrzeby dalszej edukacji (do niczego mi się nie przyda) 

Nie chce mi się już uczyć 

Trudności w nauce 

Nie spełniała moich oczekiwań 

Nie dostałam/em się do upatrzonej szkoły/uczelni lub kierunek 

W pobliżu mojego miejsca zamieszkania nie ma szkoły/uczelni z kierunkiem, który zainteresowałby mnie 

Z braku pieniędzy 

Przez konflikt z prawem 

Zły stan zdrowia / niepełnosprawność 

Brak środka transportu / trudności z dojazdem 

Sytuacja rodzina (macierzyństwo, opieka nad potomstwem, dzieckiem, osobą chorą) 

Mam problemy z uzależnieniem od używek 

Kontynuuję naukę 

Przyczyny przerwania bądź 
nie kontynuowania edukacji 
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zdecydowanie nie raczej nie
nie mam zdania raczej tak

zdecydowanie tak.

0 250 500 750 1000 1250

Mam na tyle dobrą sytuację materialną, że nie muszę pracować. 

Praca nie opłaca się ze względu na możliwość uzyskania świadczeń socjalnych i innych form pomocy publicznej. 

Posiadam pracę nierejestrowaną „pracuję na czarno”. 

Nie chcę podejmować jakiejkolwiek pracy, chcę mieć pracę która będzie zgodna z moimi oczekiwaniami 

Mała liczba ofert pracy w miejscu zamieszkania. 

Nieatrakcyjnie finansowo miejsca pracy. 

Brak możliwości zatrudnienia na umowę o pracę. 

Brak możliwości pracy w niepełnym wymiarze czasu lub ustalenia elastycznych godzin pracy. 

Brak możliwości dojazdu do miejsca pracy. 

Macierzyństwo, opieka nad potomstwem, dzieckiem, starszą, chorą osobą. 

Zajmuję się obowiązkami domowymi (np. utrzymanie czystości, przygotowywanie posiłków, itp.). 

Nie chce mi się pracować, podejmować wysiłku, brak chęci do pracy. 

Nie wierzę we własne możliwości i kwalifikacje. Boję się, że nie poradzę sobie w pracy. 

Chcę mieć większą ilość czasu dla rodziny i/lub przyjaciół. 

Zajmuję się sobą, hobby, sportem, podróżami, muzyką lub sztuką. 

Chcę żyć bez stresu, przymusu, na luzie, bez szefa. 

Mam problemy z uzależnieniem od używek (np. alkoholu, narkotyków). 

Nieodpowiedni poziom lub kierunek wykształcenia do potrzeb pracodawców. 

Brak lub niewystarczająca umiejętność posługiwania się językiem obcym w mowie i piśmie 

Brak umiejętności praktycznych oraz odpowiednich uprawnień do wykonywania pracy. 

Nie potrafię przygotować się do rozmowy kwalifikacyjnej. 

Powody nie posiadania pracy 

1007550250
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

Odpowiada mi mój poziom wiedzy i umiejętności 

Uważam, że do niczego mi się nie przydadzą 

Brak chęci do nauki/pracy 

Brak odpowiednich ofert szkoleniowych i stażowych 

Są nisko płatne lub bezpłatne 

Zbyt dużo formalności 

Zły stan zdrowia / niepełnosprawność 

Brak środka transportu / trudności z dojazdem 

Sytuacja rodzinna 

Mam problemy z uzależnieniem od używek (np. alkoholu, narkotyków) 

Biorę udział w szkoleniach 

Powody braku uczestnictwa 
w szkoleniach lub stażach zawodowych
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

Odłożenie w czasie decyzji o założeniu rodziny 

Rozważam wyjazd za granicę (do innego kraju) 

Utrata szans rozwoju zawodowego 

Pogorszenie się relacji z rodziną i bliskimi 

Własna bezradność 

Poczucie bycia niepotrzebnym 

Bieda, ubóstwo 

Przygnębienie, depresja 

Myśli i próby samobójcze 

Nie odczuwam żadnych negatywnych skutków związanych z brakiem pracy 

Inne 

Odczuwalne skutki braku pracy

8%

13%

21%

4%

21%

8%

4%

8%

0%

50%

4%



Raczej nie
33%

Zdecydowanie tak
25%

Raczej tak
25%

Zdecydowanie nie
17%

Skłonność do zmiany miejsca
zamieszkania lub dojazdu do pracy



Raczej tak
50%

Raczej nie
21%

Zdecydowanie tak
17%

Zdecydowanie nie
12%

Skłonność do przekwalifikowania się 




